

# 文成帝与昙曜的国际友谊(上)

□ 杨俊芳

云冈石窟是浩大的皇家工程，不仅体现了北魏皇室的国家意志，也有着浓郁的国际范。这样顶流的世界文化遗产，与文成帝与昙曜结成的国际友谊休戚相关。

文本记录历史是汉民族的长项，游牧民族在文案宣传上远远逊色于汉民族。汉民族的官宣资料汗牛充栋，即使有焚书坑儒、文字狱，留下来的官宣文件依然多得读不完。游牧民族晃悠到汉民族的历史中也会被书写，比如北魏、辽、金、元、清史。这里不讨论正史和野史的历史观，就文字宣传来说，哪个民族也比不上汉民族，以汉族为一哥的多民族融合的中华民族因为汉族大哥的文本引领，成为世界上文本记录历史最优秀的典范。

中华民族是一个多民族长期融合同化的民族群。汉民族的大哥地位被不断强化，即使在南宋只有那一小块江南地盘，依然有一种骨子里自我标榜的优越感。汉民族在哪里，哪里就是中华民族的正统，这种观念被一直灌输，文字和语言，宗教和哲学都在强化这种汉民族的正统思想。

占领了大半个中国的拓跋魏，在骨子里一方面觊觎汉文化，不断地输送太子王子来中原的魏、晋学习，一方面又想彰显出自己的个性来。所以才会有儒、佛、道在北魏政权里的粉墨登场。

佛教、道教、佛教对于拓跋鲜卑民族来说都是外来文化，通过武力征服了大半个中国的拓跋政权急需在意识形态方面找到一个点，来统领这多民族混杂的子民。

太武灭佛是道教对北魏早期佛教的一次摧毁，却也没有使得道教天长地久。晚年精神失常的太武帝恐怕也拿不准，对儒、佛、道都充满了憧憬与疑惑，这种憧憬和疑惑在他死后依然存在。拓跋晃没整明白就挂了。让文成帝来管理这鱼龙混杂的大片江山，维稳成了主要任务。俗话说打江山难，守江山更难，何况在别人的土地上管理一群不同民族、也没有共同信仰的子民，何其难也！广纳贤才、博采众长成为上上策。

于是黄河、长江流域没落的汉族、贵族知识分子，云游四海或挑地

方隐居的道家神仙方士，沿着丝绸之路一路向东的印度佛教传教士都献计献策，力图主宰北魏的意识形态。大哥大地位不容侵犯的汉族知识分子从崩盘的中原来，但好像没有多少发言权。

道家似乎不属于任何一个国家实体，以“天”的名义来争取话语权，怎一个“玄”字了得，南朝玄学兴起与朝代更迭并存，拓跋统治者也觉得不靠谱。思来想去，痛定思痛，还是远来的和尚会念经，对于维稳来说，佛教善莫大焉。于是，文成称帝后，迅速招募高僧大德，来维稳并统一意识形态。

昙曜的成功离不开他的老师及上任师贤的智慧开启，师贤，“罽宾国王种人，少入道，东游凉城，凉平赴京，罢佛法时，师贤假为医术还俗，而守道不改，于修复日，即返沙门，其同辈五人。帝乃亲为下发。师贤为道人统。是年，诏有司为石像，令如帝身。”（《魏书·释老志》），师贤就是能屈能伸的通透人，乱世求生，登峰造极，何其能也。

“何平初，师贤卒，昙曜代之，更名沙门统。初昙曜以复法之明年，自中山被命赴京，值帝出，见于路，御马前衔曜衣，时以为马识善人，帝后奉以师礼。”昙曜比他的上任和老师师贤更甚一筹，把“令如帝身”上升到“皇帝即当今如来”。然后就有了“京城西武州塞，凿山石壁、开窟五所”“雕饰奇伟冠于一世”的壮举。可想而知在北魏拓跋游牧民族统治层中的地位了。

我们无法还原文成帝与昙曜的谈话，只能通过魏书里几百个字来臆测这位从罽宾远道而来、游法西凉、避居中山的高僧，把文成帝说得心悦诚服，举全国人力、物力任其裁用。这是林居文明和游牧文明两个民族文化在农耕文明的土地上合作共荣的结晶，也是久经乱世所有民众渴望和平安宁的时代心声，因此才会有昙曜的崛起与五窟的诞生。

昙曜五窟是北魏拓跋氏神格化的帝王图谱，也是昙曜与文成帝国际友谊的美好结晶。伫立在武周山下的露天大佛下，昙曜依稀，拓跋帝王依稀……

## 桑干河古渡口之常家堡①

□ 李子明

无端更渡桑干水，却望并州是故乡”。一个“渡”字证明了早在1200年前，桑干河之水是十分浩大的。

常家堡古渡口位于村南偏西不足200米的一个低洼处。这里原有一个自然村，叫府庄。因村子太小，距离常家堡太近，新中国成立后即并入了常家堡。渡口现场有一块碾盘和一棵两三年前倒下而枯死了的大柳树，柳树直径目测近一米，周围一人高的枯芦苇，仍掩盖不住枯树的主干和枝桠。它是古渡口的唯一见证者，枯死了，仍然坚强地没有腐烂，仿佛等待着向世人述说渡口的盛衰，讲述那难忘的历史。

常家堡南临桑干河，古称漯水、漆涫水，亦作桑乾河。相传每年桑葚熟了的时候河水干涸，故得名。200万年前就有人类在河的两岸活动，著名的泥河湾和许家窑文化遗址就紧靠河岸两侧。其中许家窑遗址发现了大量古人类化石、动物化石和石器，是迄今为止我国发掘规模最大的旧石器时代中期文化遗址。

大约在近3万年前，桑干湖逐渐缩小，许家窑人便西迁至朔州的峙峪一带，开始了新的生活。此时，人类社会已进入到旧石器晚期。湖水逐渐枯竭，最后只剩下东西向的河流。

迄今发现的青磁窑小站、阳原虎头梁、小长梁、马圈沟等星罗棋布的遗址中，就包括云州区吉家庄发现的新石器遗址。而常家堡村东100米处有一大块土地，也让有关部门树立了禁止动土标志，也说是文物存在。充分说明了当时桑干湖周边人类活动迹象多么集中、明显。

桑干河的水势由盛转衰时间是漫长的。唐朝著名诗人贾岛在《桑干渡》中写道：“客舍并州已十霜，归心日夜忆咸阳。”诗中通过桑干河的发源、形成以及东流入海的全过程，告诉了人们凡事予则立的道理。

据古定桥村年过76岁、当年曾做过背河工的程海老人讲，小时候每到五六月间，桑干河的水最少，但一般最低至人们的膝盖左右。后来到1977年间，桑干河纯粹变成了一条名副其实的季节河，每年有近两个月断流。直到2000年始，万家寨引黄工程为桑干河注入黄河水，桑干河才摘了季节河的帽子，又变成了常流水，从而焕发了勃勃生机。

### 随手拍大同



十里河小景 健康 摄

